



耄耋之年勤耕不辍 一生只为“教育”两字

本报特约记者 刘婧

读书曾是最奢侈的梦想

每每讲起童年时光,陈老的眼中总是忍不住泛起泪光。他出生于辽宁省辽阳一个贫穷的村庄。那里十年九灾,即使一年到头起早贪黑也填不饱肚子。父亲由于肺病卧床不起,身为家中长子,小学还没毕业的陈老就不得不辍学出去打工,担起养活家人的重任。“我至今仍记得,那天父亲吐了一口血后卧床不起,我进城给他抓药时的绝望。”当时,陈老想自己“这一辈子就这么完

了”。他13岁出去打拼,三年里修过城围,给做饭的师傅“拉过风箱”,也回家种过地。直到那个雨天,他们兄妹6人眼巴巴地趴在窗口等着母亲从姥姥家借粮回来。浑身淋湿的母亲匆匆回到家,把仅有的粮食熬成稀饭,等孩子们吃完才上桌。那一刻,陈老下定决心,一定要走出去,通过知识改变命运。

16岁那年,一次偶然的

机会,陈老走进一家兵工厂,从此踏上追梦之旅。随着全国扫盲运动的开展,兵工厂办起夜校。陈老第一个报了名。虽然白天工作很累,晚上还经常上夜班,但每次走进课堂,他就像“打了鸡血一样精神”。在三年的学徒时间里,他读完了剩下的小学课程,拿到了毕业证书。但他并不满足,梦想是读完中学课程,考入大学。

苍天不负有心人,厂子优秀职工可以上工农速成

中学,陈老争取到了这次机会,成为一名带工资脱产学习的学员。但速成中学四年要学完普通中学六年的课程,这对他来说是一个不小的挑战。他每天增加2小时学习时间,中午不休,晚上在被窝里打着手电筒看书。寒暑假不回家,把每学期的笔记整理一遍,最终被北京工业学院(原北京理工大学)录取。那一年高考,班级只有三分之一的人被录取,全国仅招生10.7万人。

从树苗到园丁,教和育扎根心底

进入大学,陈老就像一株小苗,源源不断地汲取营养。但天有不测风云,他在参加一次万米长跑时,突然口吐血,被医院确诊为和父亲一样的肺病。听到这个消息的陈老近乎崩溃。那时,被告知这个病就像被判了死刑。

陈老被隔离在邮电疗养院,眼看着身边的病友一个个无声地离去,他感到生命的不可承受之轻。他开始在课本中寻找生的希望。那段

时间,除了忍受身体上的折磨,他考虑最多的就是学习不能掉队。同学们得知他的想法,每周到花园给他补课。同学们走后,他就病床上用小板凳当课桌勾划知识点、做题。是鲜活的知识陪他熬过了那段艰难的时光。有一天,医院一名年轻医生问他是否愿意尝试将中医的针灸、西医的打针吃药和按摩三种方法同时用于治疗,但生机和风险并存。陈老同意

了,决定和命运“赌”一把,因为他还有太多的梦想没有实现。

这次与死神的较量,他赢了。几经坎坷,陈老终于走上讲台,成了一名教师。1983年,49岁的他被任命为工程光学系副主任,1988年成为高级工程师。为此桂冠,他奋斗了整整55年。

在执教生涯中,陈老想得最多的就是学生的成才之路。他希望每一个像他一

样从农村出来的孩子,都有机会在大学深造。他的学生张喆民大学毕业后去了黑龙江省边远地区工作,由于条件艰苦,不得不放弃考研。陈老得知张喆民的愿望后,把他借调回校,帮助他搞科研,用科研经费给他开工资,让他一边搞科研一边复习考研。第一年没考上,陈老鼓励他再考。研究生毕业后,陈老又鼓励他考博士。张喆民现在已是北京电子科技学院教授。

莫道桑榆晚,为霞尚满天

“我不想把自己比喻成蜡烛,燃烧自己照亮别人。我更想把自己比喻成一堆柴火。太阳光照暖我了,我就将这热量传递给别人。”在陈老看来,教育就是这样,需要几十年如一日地坚持,润物细无声。

退休后,陈老依然勤耕不辍。退休以来的20多年,他先后在13个单位工作过。其中有8所大学、5

所职业培训学校。“我想把学到的知识回报社会,为青年才子创建学习的平台。”陈老喜欢校园,离不开学生。他的日历上写满了每天的工作计划,晨读从6时开始,坚持写读书笔记。迄今为止,陈老已写了三本书。他的家就住在北理工,学校里很多学生认得他。经常有学生因为对未来感到迷茫而找到陈老。他们得到的,不是“一

碗心灵鸡汤”,而是实实在在的人生规划和成功的思维模式。学生们有的去了北大清华,有的出国留学,有的和他一样成了园丁。

谈起教育时,这位83岁的老人提到最多的两个字是“感恩”。他认为,知识改变了他的命运,党和人民在他最困难时拉了他一把,让他“带工资上学”,这才有今天的他。他希望能用教育的方式回报社会。2015

年,陈老给北理工及其附中、附中先后捐书1000本、2016年给家乡小学捐书800本。今年,他拿出自己近乎全部的养老钱,和学生“教育+”咖啡馆发起人张爱志一起,筹资20万作为奖助学金,准备9月捐给77周年校庆的母校北理工。陈老说,越是上了年岁,他越是有紧迫感,感觉自己在教育这件事上需要做的还很多。

清华增设两奖项 激励教师

本报讯(记者 安京京)继1996年设立“青年教师教学优秀奖”后,清华大学今年首次设立“清华大学年度教学优秀奖”和“新百年教学成就奖”。这三大奖项覆盖各个年龄层面,“齐刷刷”指向倾情投入教学、教学效果在师生中享誉度高的一线教师。

“清华大学年度教学优秀奖”旨在奖励参评年度承担本科或研究生教学,教学工作深受学生欢迎和同行好评的教师。奖项每年评选一次,原则上每次奖励100名教师,可重复获奖。

在获奖名单中,不乏同时上榜最受毕业生欢迎和学生评教排名前5%的教师。如环境学院“80后教授”蒋靖坤;讲授公共基础课、连续多年入围学生评教(理论课100以上课堂)前5%的章纪民;实行基于慕课的混合式教学探索,线上环节与线下环节统筹兼顾的冯务

中等。“新百年教学成就奖”则是清华大学教学成就评选的最高奖,每两年评选一次,原则上每次奖励不超过10名教师,其中基础课任课教师不少于50%。参评对象要求在清华从事一线教学工作累计10年以上,工作量饱满、选课学生量大面广、教学效果好,强调立德树人、师德高尚、深受学生欢迎和同行好评。

清华大学教务处处长彭刚介绍,此次获奖人中,有年过八旬的资深院士,坚持为本科生开设全校选修课、每学年选课学生超过800人;有把艰深的“有限元”课程讲得“出神入化”“引人入胜”的工科“大佬”,先后7次被全校研究生推选为“良师益友”;有潜心体育教学30年的女教授,首创三人制沙滩排球教学比赛模式,全面负责“大清体校”门类繁多、量大面广的“大学体育”等。

关爱园丁公益项目 将帮扶万名教师

本报讯(记者 邱乾谋)由中国青少年发展基金会和宝健公益基金会共同发起的关爱园丁大型公益项目启动会9月6日在北京举行。该公益项目将帮扶超过万名教师。

宝健(中国)有限公司总裁李道介绍,公司计划在未来五年间向中国青基会捐款一亿元,用于开展关爱园丁公益项目,帮助宝健希望小学的教师解决生活困难及身体健康、拓展视野和技能提升方面的问题,并带动更多的社会力量,更有针对性地为乡村教师、乡村教育提供帮助和支持。

中国青基会理事长王剑说,希望工程的成功,包含国内外各界的无

私奉献和热情参与。尤其是有宝健公司这样的企业持续担当社会责任,为希望工程事业的发展,注入了长久的动力。相信经过双方的共同努力,贫困地区的老师和孩子一定会拥有一个更加美好的明天。

关爱园丁公益项目是目前国内最大的专门帮扶偏远地区教师的公益项目。未来5年,关爱园丁公益项目将在健康计划、进修计划、海外研习计划和环境改善计划四个方面,面向海峡两岸三地在内的大中华区,解决教师的后顾之忧,提高教师职业素质,切实助力教育事业发

展。

